

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Puede administrarse)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 1 cuerpo 1.
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
arias, 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, un mes, 1/50 Ptas.
E el Extranjero, un trimestre, 6/00
Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Juan, número 17
TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

Santiago García Cruz

NUESTRA JUVENTUD

El maestro Ortega y Gasset, en uno de sus recientes ensayos hablaba de que nuestra época se caracteriza por el predominio de la juventud. La esencia de la Humanidad en general se refiere, es posible que pueda ser considerada como exacta; pero aplicada al caso concreto de nuestra nación, y aun más particularmente de esta región canaria, donde nos es más fácil estudiar el fenómeno por la proximidad del objeto, se nos hace un tanto difícil admitirla.

En una admirable conferencia del Dr. Marañón, tan ilustre médico como sociólogo, atribuí a cada edad su deber correutivo; obediencia, en la infancia; rebeldía, en la juventud; austeridad, en la madurez; adaptación, en la ancianidad. Aceptados ambos postulados, habrá que convenir que si estamos en un periodo en que predomina la juventud, tal juventud dista mucho de cumplir con su deber.

Ciertamente que vivimos en el reinado de la fuerza, símbolo de juventud. El culto a desarrollo físico, absorbe el tiempo y las preocupaciones de nuestros jóvenes consagrados por entero al charleston y el foot-ball; pero la juventud no ha de ser solo fuerza física sino también y principalmente fuerza espiritual, desarrollo de la inteligencia engendradora de las fecundas rebeldías del espíritu, génesis de todo progreso.

Desgraciadamente no alcanzamos a ver por parte alguna esas rebeldías espirituales de nuestra juventud, que constituyen la única esperanza de redención de un pueblo. No hemos de considerar tal rebeldía el criminal atentado a la poesía y al idioma, de que se jactan llamándose futuristas, algunos jóvenes pseudo literatos, que despotrican en una jeringonza incomprensible. Los asuntos públicos, los problemas políticos y sociales solo interesan a una infima minoría. El hombre, ser sociable por naturaleza, hace abandono de su facultad pensante, que es lo que le distingue de la bestia. Ni los derechos del individuo, ni los de la colectividad, preocupan a nuestra juventud. El conformismo, la inercia espiritual, la desprecupación, el fatalismo, son sus características, precisamente antagónicas a los conceptos de juventud y rebeldía.

Cuando la juventud se dedica a cultivar sus órganos inferiores con el charleston y el foot ball y olvida sus facultades superiores, colocando así los pies en el lugar de la cabeza, su predominio, es el más grave mal que puede aquejar a un pueblo en el presente, y la desaparición de toda esperanza de mejoramiento en el futuro.

Andrés Orozco

GESTAS Y LIBROS

“Las almas muertas”

Por NICOLAS GOGOL.

Nicolás Gogol fué el mejor escritor ruso de su época, así lo aseguran todos sus críticos y así hemos venido nosotros a comprobarlo, pero, Nicolás Gogol hubiera podido ser mucho más de lo que fué, y de lo que es, si su espíritu no se hubiera doblegado ante la religión. Llegando al extremo de caer en las tupidas redes del fanatismo.

No es el primer escritor que se encuentra en el caso de Nicolás Gogol. Sin remontarnos mucho tomaremos como ejemplo a aquel rebelde discípulo de Zola, a Jorris Karl Huissman. El autor de “A rebours” formose dentro de un ambiente liberal; abrazó la literatura naturalista ligándose a Zola y a Guy de Maupassant, otro discípulo del autor de “El vientre de París” y admirándolo, como lo admiró ese fantoche que se llama León Daudet; poco a poco, quizá impulsado por su espíritu inquieto, fué separándose del maestro, y en su alma de célite germinó un amor extraño, que nosotros llamaremos mas bien un deseo de ahondar en lo que para él era incognoscible; aquel amor extraño, aquel deseo hijo de su inquietud insensato para todo hombre sano y de espíritu libre y más para un escritor. Huissman terminó haciéndose oblate.

A Gogol le perjudicó notablemente aquel misticismo agudo que se apoderó de él, y que hizo de su alma una cosa sin voluntad, sin fuerza para la perseverancia. No hemos, pues, de egrader nada a las religiones la influencia que ejercieron sobre estos seres, ya que, lejos de impulsarles más directamente a la concepción de sus obras, trocaron sus espíritus en frágiles naves sin velamen y sin timón, abandonadas en medio de horribles huracanes, expuestas al choque rudo, brutal, fatal e inevitable, contra el roquedo que se vislumbra cerca de la costa como un peligro que hay que salvar.

Nikolai Vasilievich Gogol Janovski, nació en Vasílievka, situado cerca de Sorochinki, distrito de Mirgorod Ucrania el día 19 de marzo de 1809, y murió el 11 de febrero de 1852 en la mansión señorial del conde ruso A. P. Tolstoi.

Vicente Clavel ha hecho una limpia biografía de este escritor, que va incrustado, como prólogo, a la obra “Las almas muertas”, libro que da un nuevo valor a ya acrisolado

de “Los Principes de la Literatura” que con tanto acierto publica la Editorial Cervantes; en este prólogo, documentadísimo por demás, podrá encontrar el lector aquellos datos que le interesaran, y así nosotros haremos gracia al lector de ellos. Gogol, espíritu inquieto, al germinar su libro inmortal, se encontró saturado por la lectura del libro de Cervantes, de este don Quijote que ha traspasado todas las fronteras y sabe de todos los idiomas, y el libro de Gogol, se encuentra impregnado de fino humorismo, tiene reflejos de la literatura picaresca de nuestro siglo de oro, posee un colorido brillante, poético y una originalidad admirable. “Las almas muertas” es el espejo por el que conoceremos en toda su integridad el carácter de Rusia y para ello usa una fina ironía.

Sus personajes, sus paisajes, todo en fin, tiene un detalle preciso, correcto, admirable, dando relieve hasta a las cosas más vulgares e insignificantes. Chichikob, el eje de la obra, el personaje principal, el buscador de las almas muertas, es un tipo trazado con sumo acierto; es una creación genial, digna del maestro, en cuanto a los demás personajes son igualmente trazados con admirable precisión, no se observa en ellos al ave de paso al ser inconsistente que pasa raudo sin dejar tras sí la menor estela. “Los principios de la Literatura” cuentan, con la incorporación de este libro, un verdadero príncipe. F. Ferrandis-Tur.

PARQUE RECREATIVO

Programa para esta noche:
A las 8 menos cuarto, estreno de la película en cinco partes, de la Casa Universal, “Acción energética”, por Hoot Gibson.
En la sección de las 9 y media a mitad de precios para señoras, se exhibirá la película en siete partes “El orgullo de la estirpe”, por Virginia Walli y Eugene O'Brien.

Paloma mensajera

se ha extraviado una con las siguientes iniciales:
Color: Baya.
Sortija de nido: Belge-1924-2046754
Id. abierta: Privado 12
Se replica a la persona que la haya recogido la entregue a su dueño Privado González Fraternidad, número 9.

MIS ANTEPASADOS

Fueron severos señores feudales,
llenos de fuerza, de gracia y de gloria.
Con el acero forjaron su historia;
de oro y de sangre vertieron raudales.
Siempre a su dios y a su patria leales,
briosos y fuertes, por ellos lidiaron.
Para premiar su valor les brindaron
Fama y Fortuna sus altos sitiales.

Salir solían, con sus hombres fieles,
con sus lanzones y sus armaduras,
yermos y adargas, en noches oscuras
a coronarse de rojos laureles.
Y comandando a sus fieros tropes,
iban a escape, soltadas las bridas,
estremeciendo las tierras dormidas
con el pisar de sus raudos corceles.

¡Y a conquistar los castillos altivos,
a entrar a hierro en sus patios murados,
a derrumbar sus portones cerrados
como siniestros sepulcros esquivos!
Y rematar sin piedad a los vivos,
y a demoler las antiguas murallas,
y a conducir, tras las rudas batallas,
largas cadenas de tristes cautivos.

Y daban fuego a las villas tomadas,
y con presteza las casas ardían
y las mujeres y niños gemían
en el montón de las ruinas quemadas.
Y con un bárbaro arado de espadas
y un riego rojo de extintos alientos,
medraban campos de lauros sangrientos
en el blasón de sus torvas mesnadas...

De las ofensas tomaban venganza
ensangrentando las amplias palestras,
el duro acero moviendo sus diestras
en los feroces combates a ultranza.
Nadie jamás igualó su pujanza.
A hombre ninguno, a dios solo, temieron.
Entre los faetias, los más fuertes fueron.
¡Su única ley fué la ley de su lanza!

Aunque en las sombras de ayer se han borrado
toda su fuerza, su gracia y su gloria,
aunque no queda en el mundo memoria
de su beliger y grande pasado;
aunque hoy está su linaje olvidado,
apolillados sus bellos pendones,
arriñonados sus recios lanzones
y su soberbio solar asolado.

Yo sigo amando a mis nobles mayores
por las hermosas lanzadas que dieron,
por las hermosas heridas que abrieron,
porque causaron hermosos dolores.
Porque aspiraron exóticas flores
y disfrutaron de raros placeres
y poseyeron divinas mujeres,
y se embriagaron de ardientes licores...

Juan G. de Luaces.

(Escrito expresamente para este periódico).

AYUNTAMIENTO

Va Lanzarote tiene agua

El alcalde, Sr. García Sanabria, recibió ayer el telegrama siguiente de Arrecife de Lanzarote.
“A causa lluvias recientes no es necesario el envío de agua para esta isla, aprovechando feliz circunstancia para expresarle imborrable reconocimiento por desinteresado auxilio, elocuente prueba hidalguía tradicional de ese pueblo Salúfale con todo afecto, Francisco Hernández Arata, Delegado Gobierno.”

Contra un impuesto

Don Ramón Baudet solicita que no se lleve a efecto el proyectado impuesto por vigilancia en los espectáculos.

Un premio

El presidente de la Sociedad Colombiñola solicita se le conceda un premio para un concurso de palomas mensajeras.

Las obras del puente del barranco de Santos

El ingeniero de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, comunica que dicha compañía acepta descontar del tanto alzado las 21.775'42 pesetas que forman el presupuesto del trozo que se suprime del nuevo puente sobre el barranco de Santos.

Enajenación de un camino

Doña Juliana del Castillo solicita

que le sea enagenado un solar en el antiguo camino de Salamanca, que desaparece, con objeto de edificar en él.

Para los guardias

Don Amós Díaz remite 80 ejemplares de su revista “Guía del Forastero en Santa Cruz de Tenerife”, para que sean distribuidas entre los guardias municipales.

Casas

Don Antonio Pinto solicita permiso para construir tres casas en la calle de Salamanca.

Agua para las islas

En el mes de octubre este Ayuntamiento remitió gratuitamente a Lanzarote y Fuerteventura, 675 toneladas de agua

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:
Gregorio Alamo, de 7 años de edad, de una herida contusa en la región frontal.
Victoria Aguilar, de 3 años, de una herida punzante en el tercio superior del muslo derecho.
Dolores Hernández, de 43 años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Mis 37 hijos y el subsidio

Al Ilustre Colegio de Abogados de Santa Cruz de Tenerife.

En plaza.

Distinguidos togados: Perdonadme la libertad que implica someteros a consulta un asunto de Derecho, máxime cuando por anticipado digo que no abonaré la minuta de honorarios que con más derecho me pasaréis al cobro en su día. Y no la abonaré porque desde ahora solicito que los beneficios que el Código Civil concede a los declarados pobres— aunque no trato de pleitear— me sean otorgados sin pestañear. Para algo no tengo nunca una gorda.

El asunto de referencia que someto a vuestro informe luminoso, es una consecuencia de mi pretensión de ampararme en el decreto-ley de 21 de junio de 1926, estableciendo el subsidio a las familias numerosas.

Tal disposición, Ilustre señor, dice que al padre o madre de 18 o más hijos legítimos o legitimados a quienes preste alimentos y tenga a su cargo, le concederá el Estado un subsidio anual de 200 duros.

Bien; yo soy padre de 37 criaturas más o menos angelicales. ¿Se extraña ese Colegio que tenga tantos chicos? Pues tenerlos es cosa que se halla al alcance de todos los mortales. Reparad un instante en la capacidad productora del hombre y de la mujer y comprenderéis lo fácil que es tal empresa. Con unas cuantas docenas de hembras, ese “record”— porque yo creo que esos 37 hijos míos constituyen un record paternal— podrá ser batido y apabullado en un año y meses. Y conste que no incluyo a 8 chicos, cuyas madres me hicieron la charranada de zampármelos en el torno.

Quedamos en que soy padre de 37 chicos— así me lo afirman sus respectivas madres bajo juramento indiscutorio—, y de que pretendo acogerme a los beneficios del subsidio. En este trance es que nace el problema jurídico que consulto; nacimiento que temo vaya a ser el primer aborto que lamenté en mi vida.

Mis 37 hijos son perfectamente legítimos y para que conste así puedo mostrar las partidas del Registro Civil. Sus respectivos padres positivos no pueden acogerse al beneficio de aquel decreto-ley porque ninguno ha llegado ni siquiera a los ocho que como mínimo señala la citada disposición. Yo, sí; y los he rebasado. ¿No es justo que yo reclame tal prebenda, ya que soy el verdadero padre de las criaturas y por dos veces llevo a la cifra máxima y dejo un chico de propina al Estado? Las madres no ponen inconvenientes. ¿Pueden impedirlo los padres que figuran en el Registro Civil? Y si éstos también acceden a mi pretensión, ¿puede negarse el derecho al percibo del subsidio?

Por otro lado— para sacar tajada—, yo puedo hacer con mis 37 hijos, dos tandas, una de 18 y otra de 19. ¿Puede negarse el derecho a cobrar otras dos tandas de 1.000 pesetas?

Todavía voy más lejos. Supongamos que mañana contraigo matrimonio y que de estas nupcias nacen 8 o más bebés. Solicito el subsidio y el Estado me lo conceda. Al mismo tiempo con una amante he procreado también 8 rorrós. Por éstos no se puede conceder subsidio porque no son legítimos ni legitimados. Pero fallece mi esposa y contraigo nupcias con la que era antes mi amante y legítimo a los hijos naturales de ésta, habidos conmigo. En este caso concreto, ¿cuántos subsidios tiene que otorgarme el Estado? ¿Uno por cada matrimonio o los fusiona y me da uno solamente? Si los fusiona, me beneficia, pues por cada 8 hijos da



IX Aniversario del Armisticio

(11 de Noviembre 1918-1927)

El viernes, 11 del corriente, a las 9 de la mañana, se celebrará una misa en la Parroquia de San Francisco de esta capital, en sufragio de las víctimas de la gran guerra.

La Amistad Hispano-Franco Belga, ruega a sus socios, amigos y personas piadosas asistan a dicho acto, por lo que recibirá especial favor.

cien pesetas y por un grupito de 16, setecientas; pero si no los fusiona, el fusionado soy yo.

Supongamos también que con la primera esposa tenga 5 hijos y 3 con la segunda. Separados por puntos de origen, tengo derecho a subsidio; pero, ¿los puedo reunir y solicitarlo con seguridades de éxito?

Estos puntos oscuros de aquel decreto-ley, son los que yo deseo que me iluminéis con luz de faro de automóvil de turismo. Con tal iluminación beneficiaréis a muchos que sabrán entonces dónde deben poner los pies, porque hallándose en las picudas circunstancias que yo, no se atreven a dar un paso por temor a meter la pata.

Queda a vuestros pies este padre embascado que os rinde para ponerse a tono—pleito homenaje.

El que Suscribe.

De la Cruz Santa

De fiestas

La celebrada últimamente en este pago, ha transcurrido en medio de la mayor animación y tranquilidad.

Por causas ajenas a la voluntad de la comisión, no pudo verificarse la Fiesta del Arbol, aplazándose para el domingo próximo 20 del actual.

En dicho acto se leerán trabajos del secretario de este Ayuntamiento, maestro nacional e instructor de la Tropa de exploradores de este pago. Para que tomen parte en esta fiesta de cultura, se ha invitado a los señores don Antonio Lugo y Massieu, don Pedro Rodríguez Siverio don Alfredo Mederos Galán, don Manuel Illada y don Félix Sosa Hernández.

Después de bendecirse la bandera del grupo de exploradores y los banderines respectivos, hará uso de la palabra el digno coadjutor de esta parroquia don Carlos González. Oportunamente daremos a conocer el nombre de las madrinas de los banderines. Hoy adelantamos el de la madrina de la bandera de grupo, señorita Natividad González Estrada, quien en la verbera última dió patentes muestras de su entrañable cariño a la meritoria institución.

De sociedad

Después de pasar una temporada en esta localidad, ha regresado a esa capital la señora e hijas del comandante de Infantería don Angel Toledo Ruiz, secretario del Gobierno Militar.

—Ha tomado posesión de la escuela de niños de este pago, el culto maestro don José L. Sappia y Quirós.

Asimismo ha tomado posesión de la escuela de niñas la señora doña Claudina de la Santa Cruz.

—Se encuentra en la Península cursando los estudios de Medicina, el estimado joven de esta localidad, don Alejandro González Yanes.

—También ha ingresado en la Universidad de La Laguna, el joven don Germán González Yanes, entusiasta guía de la primera patrulla de los exploradores de este término.

El Corresponsal.

DEPORTES

RUGBY

LA COPA LATINA

El diario parisino “L'Auto”, deseoso de fomentar el rugby en los países latinos, ha decidido crear una copa para que sea disputada entre los equipos de Francia, Rumania, Italia y España.

La clasificación se efectuará por el número de victorias, y en caso de igualdad, por el “goal-average”; es decir, por el número de puntos en favor y en contra. Esta copa se la adjudicará defini-

El que presente una calidad de Vermouth mejor que el CINZANO se le regalará un magnífico automóvil, marca "NASH".

tivamente la nación que la haya ganado tres veces.

"L'Auto" solicitará de las diferentes Federaciones nacionales cuyos países participan en esta competición la aprobación de un reglamento común o hacer un reglamento particular.

Considera el diario francés que el rugby latino debe ser fomentado seriamente para que el bello deporte del balón ovalado no quede limitado a Francia e Inglaterra, puesto que es digno de practicarse en todos los países europeos, especialmente en los latinos.

Atendiendo a la clase actual de los jugadores españoles, italianos y rumanos, el equipo nacional francés será compuesto solamente por equipos que no hayan sido nunca seleccionados para encuentros internacionales; pero es de esperar en breve estos países harán rápidos progresos y serán temibles contrarios para el equipo nacional francés.

FUTBOL

DIRECTIVA DEL TENERIFE

Para que desempeñen los cargos de la junta Directiva del Club Deportivo Tenerife, anoche fueron elegidos los siguientes señores:

Don Fernando Arozena, don Pelayo López, don Francisco Martín, don José Badía, don Juan Labory, don Arturo Spragg, don Manuel Marro, don Arturo Rodríguez, don José Díaz Prieto, don José García Palenzuela y D. Apelles M. Díaz.

Los elegidos se distribuirán los cargos.

EL PLEITO NACIONAL

Un periódico madrileño dice así: "Ya ha expirado el plazo dado por la Nacional para la concesión de un voto de confianza amplísimo mediante el cual resolver los litigios balompédicos.

Debe contar la entidad federal suprema con todas las respuestas. Conocemos la mayoría y abundan las que no se ajustan a lo deseado por el Comité nacional. Pidieron la firma en blanco y se responde con determinadas condiciones en algunos extremos.

Galicia, Aragón y Castilla dan el voto sin limitación. Valencia lo condiciona al reconocimiento de la personalidad de las Federaciones regionales y a que se tenga en cuenta la cantidad y cantidad de los clubs en el voto proporcional. El Centro pide se proteja a los clubs modestos. Cantabria da la confianza para todo menos para la reforma reglamentaria. Vizcaya, Cataluña y Guipúzcoa conceden el voto, pidiendo el reconocimiento de la personalidad de las regiones y que se sanee el aspecto administrativo de las mismas, etc. etc. Veremos—termina diciendo el periódico—qué resuelve el Comité nacional."

LA NUEVA JUNTA DEL CLUB DEPORTIVO TENERIFE

Anoche quedó proclamada la nueva junta que ha de regir los destinos del C. D. Tenerife.

La elección ha sido un completo acierto para la sociedad. Arozena, el indiscutible presidente, es todo un carácter; su claro criterio, su energía y su amor al Club no permiten, ni aun remotamente, pensar en el fracaso. Martín Badía, Apelles, Marro, Díaz y Labory son elementos indispensables para la buena marcha de la primera sociedad deportiva de la isla, que bien demostrado lo tienen en anteriores etapas. Para completar ese brillante conjunto tenemos, el prestigio de Don Pelayo; el entrañable cariño al equipo blanqui-azul de Arturo Rodríguez; los méritos periodísticos y las simpatías de García Palenzuela y los vastos conocimientos en el deporte del caballero inglés-españolizado Mr. Spragg.

Que la Providencia les ilumine, y que la diosa suerte deje desde hoy de volver la espalda con tanta insistencia a los colores de nuestro querido Club.

Pp. KADIOSA.

TEATROS

"La sangre de Abel"

La compañía de Margarita Robles y Gonzalo Delgrás, que actúa en el Cervantes, de Jaén, ha dado a conocer la comedia dramática en tres actos y un epílogo, de Luis González López, escritor de fino temperamento artístico.

La obra ha constituido un franco suceso, no sólo por los valores de la obra en sí, sino por los que pudo aportar la interpretación, firme y correcta.

El autor y sus intérpretes fueron ovacionados.

"Los presos", de Silva Aramburu y Prieto

En el teatro de la Princesa, de

Valencia, se ha estrenado con gran éxito un drama en cuatro actos, de carácter popular, titulado «Los presos», del que son autores los señores Silva Aramburu y G. Prieto.

El interés de la trama y la valentía con que en la obra se afronta un conflicto social, en el que juegan vivas y hostiles pasiones, ganó al auditorio, que aclamó repetidas veces el nombre de los autores.

Shakespeare en Egipto

El Gobierno egipcio ha subvencionado a una compañía de cómicos ingleses para que hagan una excursión de tres semanas por Egipto, con un programa compuesto únicamente de obras de Shakespeare.

"La Deseada" y su Versalles de barrio bajo

En el teatro Eslava, de Madrid, ha sido estrenada la zarzuela en dos actos "La Deseada", letra de los señores Ardayn y Palencia Tubau, música de los Sres. Alonso y Gómez.

La obra ha sido mal recibida por la crítica y acogida friamente por el público, pues es un engendro disparatado y anacrónico.

"La deseada" vive en una Corte... tan convencional, que toda la frivolidad, la elegancia y la belleza del siglo XVIII quedan hechas trizas. Ni gavotas, ni minuetos, ni pavañas. Un "fox", otro "fox", otro "fox", y otro, y otro, y otro...; una grosería, otra grosería, y otra, y otra, y otra...; un diálate, y otro, y otro, y otro...; hasta el punto que en los propios jardines de Versalles un cuadrillo de tipos mejicanos bailan y cantan un número ¡¡¡con sabor a rumba cubanalll

Un crítico dice de esta obra: "El caos, la desfachatez, lo nauseabundo, jamás el teatro había llegado a menos, y conste que no me atrevo a reproducir aquí alguna de las frases de gusto chabacano que flamean en la obra con generosa frecuencia ¡Como si el siglo XVIII no ofreciera en las antologías ejemplos de pícara donosura, de música elegante, de bello y pulcro decir! ¿Por qué entonces, si no están documentados, y nadie los obligaba, sitúan los autores su obra en la Corte de Luis XV?

Y no quiero detenerme en la labor de los intérpretes, porque, salvo Breñaño, los demás desentonaron con tan rabioso relieve, que baste constar como "detalle versallesco" que la señorita Gámez—siempre melosa y en plan de tango argentino—recurre, mientras inclinada a contra público danza una musiquilla plebeya, a darse rotundas palmadas en las rotundas posaderas..."

El reparto del impuesto de Derechos Reales

El Comité y Caja central de fondos provinciales ha acordado distribuir los ingresos relativos al impuesto de derechos reales, en la parte que a las Diputaciones toca, de la siguiente manera:

- Alicante 212.000 pesetas. Almería 245.000 Avila 242.500. Badajoz 292.500. Baleares 240.000. Barcelona pesetas 1.298.050. Burgos 245.000. Cáceres 240.000 Cádiz 260.000. Castellón 212.500. Ciudad Real 245.000. Córdoba 275 mil. Coruña 275.000. Cuenca 212 mil 500. Gerona 245.006. Granada 275 mil. Guadalajara 212.5000. Huelva pesetas 275.000. Huesca 270.000. Jaén 270.000. Las Palmas 260.000 León 240.000. Lérida. 270.000. Logroño 212.500. Lugo 212.500. Madrid 1.062.032. Málaga 270.000 Murcia 260.000. Orense 245.000. Oviedo 340.000. Pa encia 180.000. Pontevedra 240.000. Salamanca 245.000. Santa Cruz de Tenerife 40.000. Santander 240.000. Segovia 245.000 Sevilla 340.000 Soria 180.000 Tarragona 260.000. Teruel 212.500. Toledo 270.000. Valencia 400.000 Valladolid 275.000. Zamora 212.500 y Zaragoza 292.500. Total: pesetas 13.632.582.

La construcción de la cárcel

Como aclaración a lo que dijimos el martes, sobre la construcción de la cárcel de este partido, la Alcaldía nos facilitó ayer tarde esta nota oficial:

"La construcción del Palacio de Justicia, implica, necesariamente, la de una nueva cárcel, porque la actual ha de demolerse al mismo tiempo que el resto del antiguo convento de San Francisco para dejar libre el solar donde se han de construir los edificios para Audiencia, Juzgados, Museo, Biblioteca, escuela de San Francisco y servicios sanitarios y de incendios.

La construcción de la nueva cárcel la hará el Estado en un solar que facilitará el Excmo. Cabildo Insular y que tendrá una superficie de doce

mil metros cuadrados, según se ha pedido por el Excmo Sr. Ministro de Gracia y Justicia, como resultado de reiteradas gestiones de la Alcaldía, a la cual consta que el Cabildo se viene ocupando con gran interés del asunto y que en breve anunciará un concurso para la adquisición de los terrenos necesarios.

Para facilitar la construcción de esa nueva cárcel el Ayuntamiento pidió al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia destinase a ella las cien mil pesetas que ofreció como subvención del edificio para la Audiencia y también porque dada la forma en que ésta va a construirse, abarcando en un solo proyecto departamentos con diversos destinos, esa subvención complicaría, en vez de facilitar, la realización del plan acordado, dando al Estado una intervención en la edificación y futura propiedad, por una

Para marchar sobre Madrid Se moviliza 25.000 agricultores

Don Antonio Monedero, presidente de la "Liga de Campesinos", acaba de hacer unas interesantes manifestaciones de las cuales vamos a reproducir algunos particulares, de sumo interés para Canarias.

La "Liga de Campesinos" es una agrupación de pequeños y medianos productores, que separados de los intereses de los grandes y de los puramente obreros, se preocupan del fomento y defensa de la agricultura nacional. Significa la "Liga" una intensa evolución de la agricultura española hacia la agrupación por intereses y categorías. Su objeto es llegar a la cooperación integral de producción transformación y venta.

El número actual de socios con que cuenta la "Liga" es el de 800.000. Sus principales ingresos consisten en comisiones por adquisición de abonos, subvenciones y donativos, ya que en concepto de cuota solo cobra la Asociación algunas en circunstancias especiales.

Defiende la "Liga de Campesinos" todos los intereses morales y materiales justos y lícitos de sus asociados, dentro de la doctrina, la ley y el orden; no es política de ningún partido, actúa con independencia completa de todos los G. biernos apoya y divulga todo lo que hacen de beneficio para la agricultura y critica y rechaza todo cuanto se haga en su perjuicio.

Los intereses de los asociados están francamente en pugna con los de los grandes terratenientes y productores en especial en los arrendamientos, pago de mejoras, derecho de retratos, problema de la tierra, patrimonio familiar, reforma del régimen fiscal etc.

La enseñanza agrícola en las escuelas está completamente desorientada y abandonada, así como también los pocos campos escolares que hay. Haría que ir a la preparación de los maestros en las Normales con una asignatura de agricultura práctica y obligar a que todas las escuelas tuvieran un campo de demostración orientado e inspeccionado por personal técnico.

—Los préstamos a los agricultores están mal organizados por falta de plan y conocimiento del problema. El servicio nacional del Crédito Agrícola del ministerio de Fomento y los Pósitos y el Servicio de Colonización en el ministerio de Trabajo, confunden su actuación y entre todos no resuelven el problema del crédito, d. do que no disponen sino de unos cuantos millones cuando el problema solo en el aspecto mínimo de liberar al agricultor de manos de usura, necesita más de mil millones, que es lo que ésta viene a prestarle anualmente; y respecto a compras de fincas para parcelación harían falta varios miles de millones que no tardarían en colocarse. Como organización, en vez de tantos organismos, han debido impulsarse y modificarse los Pósitos y dentro de ellos instalar como secciones todas las modalidades del Crédito Agrícola con capitales abun-

dantes obtenidos mediante empréstitos especiales y amortizables.

—Una reforma agraria distributiva, mediante leyes que no violenten el derecho de propiedad, pero que le obliguen a cumplir su misión, traería una transformación completa de la economía nacional y del orden social, que proporcionaría bienestar a varios millones de co onos que hoy apenas pueden vivir. La reforma contributiva planeada por el ministro de Hacienda mejoraría la condición de los pequeños propietarios hoy agobiados por toda clase de cargas.

—Podría reunirse—se le preguntó al señor Monedero—un Ejército de campesinos y llevarlo a la corte? —En actitud pacífica y para recabar de los Gobiernos las mejoras necesarias, en eso tenemos puesto la mira, pero falta aún la consistencia precisa para mover el mayor número de asociados. En circunstancias normales movilizaríamos de veinte a veinticinco mil campesinos.

Lo que dan los 31 puertos españoles

El ministro de Fomento, conde de Guadalhorca, ha hecho unas manifestaciones relativas a los proyectos que abriga respecto de ferrocarriles, carreteras abaratamiento de transportes y puertos.

En cuanto al último punto comentó el abuso que supone el haber concedido un número enorme de puertos cediendo a presiones locales. Sin embargo—dijo—que de treinta y uno que hay, solamente doce tienen pérdida. Ahora se ha unificado la cantidad que se asigna en presupuesto para evitar grandes desigualdades y con la anualidad de 30 millones de pesetas se ha levantado un empréstito de seiscientos millones.

Como consecuencia del plan expuesto, hizo después el ministro la exposición del plan financiero que permite llevar a cabo todas las obras sin que vaya al presupuesto más que un aumento de sesenta millones de pesetas después de economizar 15.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

PARA LOS MÉDICOS

Necesitándose un médico para la asistencia de los emigrantes en el vapor Niágara, esperado el día 13 en este puerto, en las condiciones del artículo 131 de la Ley de Emigración vigente, se pone en conocimiento de los facultativos de esta isla, por si les conviniera efectuar dicho viaje. Para informes, dirigirse a la Inspección de Emigración de este puerto, de 9 a 1 de la mañana, o a la casa consignatari del buque, Villalba Hervás número 5

EL SEÑOR DON PEDRO SUAREZ MARTIN Falleció el día 9 del corriente

Su viuda doña Francisca Márquez Gutiérrez; sus hijos don Bernardo, don Pedro, don Francisco y doña Julia; hijos políticos don Juan y doña Dolores Rodríguez Suárez; nietos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades asistan a la misa de requiem que, en sufragio de su alma se dirá mañana, a las 7 menos cuarto, en la capilla de las Siervas de María; favor que agradecerán eternamente. Santa Cruz de Tenerife, 11 de noviembre de 1927.

La Exposición de Sevilla

En el local de la Mancomunidad se reunió ayer tarde el Comité ejecutivo preparador de la concurrencia de esta porvincia a la Exposición de Sevilla.

El representante de la Palma dió cuenta del resultado satisfactorio que sus gestiones dieron en aquella isla, cuyas representaciones acordaron participar en la Exposición, constituyendo un subcomité que se relacionará con el de Tenerife.

Lo propio se hará en la Gomera y el Hierro.

Los reunidos acordaron dirigirse al Comité Central de la Exposición Ibero-Americana, en Sevilla, solicitando diversos antecedentes y pormenores sobre la participación de las provincias españolas en el certamen, a fin de trazar una orientación definitiva.

También se acordó ponerse en comunicación con las islas de la Palma, Gomera y Hierro, por lo que respecta a la aportación económica de cada una de ellas

DE ARTE

Los conciertos del Orfeón Pamplonés y la Orquesta Sinfónica

Ha llegado a Madrid, con objeto de dar varios conciertos, el natable Orfeón Pamplonés.

Los conciertos en que intervendrá tan interesante masa coral serán tres, en colaboración con la Orquesta Sinfónica bajo la dirección de Arbós, y dichos actos serán en el Monumental Cinema, dándose el primer concierto a las once y media de la mañana del domingo, 13 del actual.

Entre las obras que se interpretarán en dichos conciertos por la afamada entidad coral pamplonesa figuran nada menos que las siguientes: "Misa solemne" y "Novena Sinfónica", de Beethoven; "Requiem alemán", de Brahms; "Consagración del Graal", de Wagner; "Dafnis y Cloe" (baccanal), de Ravel, y otras de los clásicos flamencos, italianos y españoles.

MUEBLES BENLLOCH anuncia a su distinguida y numerosa clientela y público en general, que acaba de recibir un hermoso despacho estilo Renacimiento. Por el próximo vapor recibiremos un soberbio Comedor del mismo estilo.

Muy pronto presentaremos la sección completa de todos muebles estilo Renacimiento.

Tomás Cerviá Cabrera Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde Teléfono, 276.

DEBE LEERSE

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

Recibos para participaciones de lotería.

Recibos para el cobro de alquileres. De venta en esta Imprenta.

TELEGRAMAS

Madrid, 9-21'15.

De la Península El algodón

El Comité Central Algodonero ha acordado ampliar los campos de experimentación de aquella planta a varias provincias.

La reforma del Código Civil

La Sección de Codificación de la Asamblea Nacional terminó su dictamen sobre la reforma del Código Civil.

La defensa nacional Ante la Sección de Defensa Nacional de la Asamblea informaron hoy los ministros de la Guerra y Marina, señores duque de Tetuán y Cornejo, respectivamente. Aquel dió detalles amplios de la organización militar de España.

LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron es a mañana en el vapor «Viera y Clavijo» don Antonio Cantero y 14 más, don Rafael Guerra, don Manuel Pastor, don Juan Cuesta, don Manuel Toste, don Juan Medina y doña Carmen Castro.

—De la Península regresó esta mañana el Secretario de la Compañía Nacional Telefónica, don Francisco de Urzáiz.

—En el vapor «Romeu» llegaron hoy de la Península don Fernando Zehr, don Humberto Podestá, Mr. Kringht, don Luis Montero y don Alberto Abrisqueta.

—En el mismo vapor llegaron de la Palma don José Rodríguez, don José Cot, don Emilio Bimmer, don José Delgado, don Gilberto Escayola, don Daniel Rodríguez doña Carmen Rodríguez, don Antonio Montedecoa, don Francisco de la Vadreage, don Julián Estanona, don don León Cobiella, don Norberto Ramos, don Gregorio Pérez y don César Hernández.

—En el vapor «Viera y Clavijo» se embarcarán esta noche para Santa Cruz de la Palma, don Manuel Guillermo, don Francisco Dorta y señora, don Jorge Meneses, don Faustino Miranda y doña Idefonso Viera; para Valverde, don Ramón Pérez y don Nicolás Antúnez, y para la Gomera don Mariano Roca, don Ricardo Martínez y don Juan Llorente.

BUQUES

Interinsulares

Esta mañana fondó en nuestro puerto, procedente de puerto de la Luz, el vapor español «Viera y Clavijo». Trajo 31 pasajeros y carga. Esta noche saldrá para Santa Cruz de la Palma y escalas.

De Puerto de la Cruz llegó esta mañana el vapor español «Lanzarote». Trajo mercancías.

El «Poeta Arolas»

Esta mañana llegó de Barcelona y escalas el vapor español «Poeta Arolas». Trajo 6 pasajeros de la Palma y 930 toneladas de mercancías. Saldrá para Casablanca y Barcelona.

«El Romeu»

El vapor español «Romeu» llegó hoy de Cádiz y Santa Cruz de la Palma. Trajo 44 pasajeros y 55 toneladas de carga. Saldrá esta noche para puerto de la Luz y la Península.

El «Patani»

De Oporto y escalas llegó hoy el vapor inglés «Patani» con un pasajero y carga para Hull y Londres. Tomó carbón y víveres.

Hundimiento

Hoy fué remolcada al exterior del puerto y hundida, una de las antiguas gabarras de hierro que se utilizaron en la construcción del muelle, la cual ya estaba inútil.

Banquete a un presidente

El martes próximo, el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, obsequiará con un banquete al presidente del Instituto de Derecho Internacional.

La asamblea de sindicatos libres

En esta corte continúa reunienda la asamblea de sindicatos libres.

El catedrático de Economía de Berlín, doctor Brauer, que asiste a las deliberaciones, pronunció un discurso.

El señor Brauer fué nombrado socio de honor de los sindicatos libres españoles.

Para caminos vecinales

En el reparto de la consignación de 1928 para replanteo y construcción de caminos vecinales, corresponden a Tenerife



EL SEÑOR DON PEDRO SUAREZ MARTIN Falleció el día 9 del corriente

Su viuda doña Francisca Márquez Gutiérrez; sus hijos don Bernardo, don Pedro, don Francisco y doña Julia; hijos políticos don Juan y doña Dolores Rodríguez Suárez; nietos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades asistan a la misa de requiem que, en sufragio de su alma se dirá mañana, a las 7 menos cuarto, en la capilla de las Siervas de María; favor que agradecerán eternamente. Santa Cruz de Tenerife, 11 de noviembre de 1927.

322.866 pesetas y a Las Palmas 272.920.

Madrid, 9-21'50.

Un tren es volcado por el vendaval y hay víctimas

Dicen de Bilbao que un tren tren mixto, compuesto de catorce coches, cerca de la salida del túnel de Cadagua, fué volcado por el violento vendaval.

Resultó un muerto y varios heridos.

Durante los trabajos de auxilio, un vecino de Lezama fué arrollado por una racha de viento, despenándose y matándose.

El temporal convierte a Cádiz en una isla

Comunican de Cádiz que el temporal en aquel mar sigue siendo imponente.

El fortísimo oleaje fué socavando la carretera que une a la ciudad con el continente, destruyéndola.

Por esta causa, Cádiz ha quedado aislado de tierra, formando casi una isla.

Se hunde una iglesia

De Burgos dicen que a consecuencia del recio temporal reinante se hundió la iglesia del pueblo de Cogollón.

Supervivientes del «Mafalda»

Expresan de Barcelona que en el trasatlántico italiano «Comte Verde», fondeado en aquel puerto hacen viaje muchísimos pasajeros supervivientes del naufragio del «Princesa Mafalda».

Los naufragos hacen extensivos relatos de aquea la catástrofe.

Dicen que el capitán del buque perdido, se portó bravamente durante la operación de salvamento del pasaje.

Niegan que el capitán del «Mafalda» se suicidara.

Frente fuego a la casa en que lo recogieron y carboniza dos oriaturas

Participan de Oviedo que un sujeto anormal fué recogido en una casa por sus moradores.

Aprovechando un descuido de los vecinos, el sujeto en cuestión prendió fuego a la casa, la cual quedó destruida.

Dos niños perecieron abrazados.

Otro inocente, que estaba preso, puesto en libertad

De Astorga manifiestan que ha sido puesto en libertad un gallego tratante de ganado, llamada Manuel Alfonsín.

Manuel fué preso por acusarse de haber asesinado a otro tratante.

Demostrada su inocencia, fué liberado.

Del Extranjero

Guerra religiosa

Notician de Méjico que ha sido descubierto un complot que tenía por objeto declarar la guerra religiosa en toda la república.

Han sido detenidos 40 complicados entre quienes se encuentra un sacerdote.

Rotura de diques

Expresan de Nueva York que a consecuencia de las tempestades han sido rotos 17 diques, cuyas aguas desbordadas ocasionaron daños por valor de 25 millones de dólares

Gobernador muerto por un temporal

También dicen de Nueva York que a causa de la tempestad reinante, en Varemout hubo 10 muertos.

Una de las personas que perecieron es el gobernador.

CAMBIOS

Libras. 28'68
Francos 23'10
Dólares 5'89

ULTIMA HORA

Madrid, 10-9'45.

Plenos de la Asamblea

El pleno de la Asamblea Na-



SALVE USTED sus OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

El «IRIDAL»
colirio científico a base de principios vegetales, desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

Cuidados con el «IRIDAL», los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdid
sépalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el «IRIDAL» le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma
Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos, pesetas 17.

cional se reunirá del 23 al 26 del corriente mes.

«La Humanitaria»

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS Y ENSEÑANZA GRATUITA. DOMICILIADA EN LA CALLE DE MENDEZ NUÑEZ, NUM 36

Después de haber sido aprobado por el Excmo Sr. Gobernador Civil de la provincia los correspondientes Estatutos, ha quedado constituida en esta Capital una Sociedad de Socorros mutuos que llevará por nombre *La Humanitaria*.

Los socios de dicha entidad sólo satisfarán la cuota mensual de una peseta diez céntimos, y contarán como beneficios los de asistencia gratuita de médico y practicante, medicinas un socorro diario de tres pesetas a los de ambos sexos que se inutilicen para el trabajo durante sus enfermedades; y en caso de fallecimiento, un donativo de 50 pesetas a los familiares y todos los gastos de pompas fúnebres su entendiéndose estos beneficios tan pronto como el estado financiero de la misma lo permitan.

Además cuenta esta Sociedad con una Clínica completa de aparatos modernos como Rayos X y todos aquellos que sean necesarios para toda clase de operaciones y reconocimiento de todos los asociados de esta Sociedad.

Todos los beneficios enumerados por una peseta diez céntimos mensuales.

Se admitirán como socios los que estén comprendidos entre los 4 a los 60 años de edad y los hijos de aquellos menores de 4 años tendrán derecho a ser recetados gratuitamente en el domicilio del médico de la Sociedad.

Los que ingresen en la misma antes del 31 de Diciembre próximo, gozarán de todos los anteriores beneficios, desde que hagan su inscripción y después de dicha fecha pagarán cuota de entrada y no disfrutarán de los beneficios hasta los tres meses después de su ingreso.

Médicos de la Sociedad doctor don Luis Fraga García, con domicilio en la calle de Méndez Núñez núm. 36. Teléfono núm. 56 duplicado. Horas de consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. — Doctor don Tomás Cerviá Cabrera, calle Alfonso XIII núm. 32. Horas de consulta de 11 a 12 y de 3 a 5.

Practicantes: Don José Ballesteros Gómez, con domicilio en la calle de la Prosperidad núm. 15. — Don Juan Friend Martín, Plaza de Ireneo González núm 2.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de octubre de 1927.—Francisco Hernández Maffiotte, presidente; Jerónimo Fernaud Martín, vicepresidente; José Conejo Minguet, tesorero; Pedro Díaz Plata, contador; Alfredo Conejo Minguet, secretario; Esteban Martín Pérez, vicesecretario; Juan Díaz González, Francisco Concepción Vidal, Esteban Briganty Pérez y Julián Laserna, vocales.

Se alquila

el hermoso piso principal de la casa calle de José Murphy 2, esquina a Alfonso XIII, compuesto de 8 hermosas habitaciones con balcón a la calle, comedor, cuarto de baño, cocina, despensa y cuarto para el servicio doméstico y lavadero en la azotea. El piso ha sido recientemente pintado y reformado.

Darán razón en el almacén de don Manuel Rallo, José Murphy esquina a Alfonso XIII.

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

Hoy se olvidó v.d.

de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.

Loza y Cristalera

Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro

El amor de la esposa convertido en golpes

Dicen de Barcelona que en uno de los Juzgados de aquella capital se ha presentado el individuo Antonio Télez para solicitar el divorcio alegando que es víctima de malos tratos por parte de su esposa

Terremotos en el mar

Honolulu.

La estación radiotelegráfica naval ha enviado un aviso a los buques que navegan por la región Norte del Pacífico, previniéndoles contra el fuerte oleaje que va a producirse en aquel Océano a causa de los movimientos sísmicos submarinos.

Se prevé que el oleaje alcanzará gran extensión y que las olas se elevarán a considerable altura.

15.000 SACOS
de Patatas de Semilla Irlandesa
UP-TO-DATE
(LEGITIMA)

Es la cifra contratada por nosotros para llegar en la próxima temporada.

Indique usted, exportador o cosechero, la cantidad que necesita y fecha de embarque, para pasarle nuestro precio.

Es posible que vendamos un poco más caro que alguna competencia; pero garantizamos la calidad de la semilla y tenemos numerosas referencias de agricultores satisfechos que lo atestiguan.

COMPANIA COMERCIAL DE CANARIAS
OFICINAS: S. JOSÉ, 34. ALMACENES: «LA CONCORDIA»
SANTA CRUZ DE TENERIFE

<p>Exterminador de Hormigas</p> <p>para la Casa y el Campo</p> <p>«HORMO» (MARCA REGISTRADA)</p>	<p>FARMACIA DE J. Berástegui</p> <p>TELÉFONO 623 Imeldo Seris (Barranquillo) 36 Frente al Teatro</p> <p>Sta. Cruz de Tenerife CANARIAS</p>	<p>Contra las Cochinillas</p> <p>usad el</p> <p>«COMPLEMENTO DE HORMO» asociado al exterminador de las hormigas «HORMO» limpia todas las plagas de las plantas incluso de las</p> <p>Plataneras</p>
---	---	--

MECANOGRÁFA que tenga bastante práctica se necesita. Dirigir solicitudes acompañando carta escrita a mano a Apartado número 21

ACADEMIA PESTALOZZI
San Francisco Javier, 18

El día primero de noviembre darán comienzo las clases de 1ª enseñanza elemental y superior, tanto diurnas como nocturnas, en el nuevo centro de enseñanza

Academia Pestalozzi
estando dicha Academia montada con todos los elementos que exige la moderna pedagogía y dotada de un profesorado competente.

TRAJES DE CABALLERO
Casa JOAQUIN COLA
TEJIDOS, NOVEDADES Y SASTRERIA
Alfonso XIII, número 10

Muebles Benloch
FRENTE A LA PLAZA DE WEYLER
Almacenes los más importantes del Archipiéago

Letra a letra grave en su memoria
M-U-L-B-L-E-S B-E-N-L-O-C-H
y el resultado de ello es, que cuando tenga la necesidad de adquirir muebles desde lo más económico hasta lo de precio más alto, acuda a nuestros acreditados almacenes y encontrará expuestos más de 50 juegos, y unos 200 modelos en catálogos, entre alcobas, comedores, despachos, salas, tréscillos, y toda clase de muebles fuera de jergos, cuyos precios no admiten competencia, bajo una construcción sólida y una elegancia distinguida.

Visite nuestras amplias exposiciones
Ventas al contado y a plazos. -- Servicio a domicilio.
Exposición permanente hasta las 11 de la noche

GRAN Surtido
de obra de MIMBRE de diferentes clases, recibidos recientemente del Extranjero — Se venden en LA NOBLEZA, Plaza de la Constitución, número 2.

JUEGO
de comedor completamente nuevo, compuesto de aparador, trinchante, mesa y 10 sillas
SE VENDE, en la calle Bethencourt Alfonso, 28.
Horas para verlo de 3 a 6 de la tarde

Sacos vacíos
Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.
Medellano Díaz Navarro
Barranquillo Alfonso 20

El Grand Hotel Quisisana
pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que desde el día 12 de noviembre estará de nuevo abierto, durante la temporada de invierno.

COGNAC TERRY

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venda en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Cow & Gate Milk Food
COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.

Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd. — San Francisco, 20.—Santa Cruz de Tenerife

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

SE VENDE

un hermoso solar en la calle de San Sebastián, cerca del puente de Galcerán y dos casas inmediatas. Para informes su propio dueño Manuel Martín Iriarte, número 14.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

Usad los exquisitos productos de perfumería
ERASMIC
Jabones. Lecciones. Extractos. Especialidades

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Gáldiz; Calahorra; Calatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafranes del Penadés; Villagars; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

Eminente Creación Científica

Entermos **PRODI OJOS! GALUZ** de los ojos
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad des venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan terribles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! Siempre vista muy clara ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo; y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.**

Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de Ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Dirección y Teléfono, número 33

Yeoward Line
Sandas del mes de Noviembre para Liverpool

Día 5 ALONDRA
Día 12 AVOCETA
Día 19 AGUILA
Día 26 ALCA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo ROMEU saldrá de este puerto el jueves 10 del corriente, a las doce de la noche con destino a

CADIZ Y SEVILLA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo POETA AROLAS saldrá de este puerto el próximo viernes 11 de noviembre, a las 6 de la tarde, con destino a

CASABLANCA Y BARCELONA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magníficas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

VAPOR PARA LA HABANA

El magnífico y rápido vapor correo francés de dos hélices y 15.740 toneladas

NIAGARA

hará su próximo viaje con destino a la HABANA, llegando fijamente a este Puerto el 13 de noviembre de 1927.

Dicho buque saldrá de estas islas directamente para la HABANA y tiene camarotes de 2, 4 y 6 literas para los pasajeros de tercera clase.

En el interés de todos se replica encarecidamente al pasaje que venga a despacharse con tres días de anticipación, por lo menos.

Las notas de embarque deben presentarse el día 12 antes del mediodía.

Para informes dirigirse a la Agencia de la Cia. GENERALE TRASATLANTIQUE, Villalba Hervás (antes Tigre), número 5.

Elder Line

El vapor inglés PATANI saldrá de Santa Cruz el día 10 de Noviembre con destino a HULL, con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta.

Agentes, Elder Dempster (Teneriffe) Limited, Alfonso XIII, 84

PARA HOMBRES

Se acaba de recibir

- | | |
|----------------------------|-------------------------|
| Trajes interiores de felpa | Camisas de todas clases |
| Trajes interiores de lana | Perfumes •Varón Dandy• |
| Calcetines de lana | Paraguas |
| Cinturones de novedad | Chalecos de fantasía |
| Pijamas ingleses | Tirantes y ligas |
| Corbatas de moda | Cuellos y puños |

De venta: Camisería Londres, Norte 21



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.